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Apelu reînoitu. 

Delà inaugurarea erei constituţio
nale guvernele totu mai multu s'au în
cercaţii a idenfifica interesele culturale 
ale ţerei cu interesele unui singurii po
poru, adecă cu ale poporului magiaru. 

Şcolele comunale, elementare, cari 
în înţelesulu articulului de lege XXXVIII 
din 1868 ar trebui să porte caracterulu 
etnică alu poporaţiunii din respectivele 
comune, au fostu prefăcute încetulu pe 
încetulă în şcole magiare. 

O mulţime de şcole de statu s'au 
înfiinţaţii în ţinuturile locuite de popó-
réle nemagiare, cari deşi după legea 
de naţionalităţi ar trebui să servescă 
intereseloru culturale ale nemagiariloru, 
totuşi nici una dintr'însele nu are altă 
limbă de propunere, de câtu numai cea 
magiară. 

Vëdêndu înse guvernele, că opera 
desnaţionalisării poporeloră nemagiare 
numai pe calea amintită nu se pote în
deplini, au recursă la altă mijlocii. Au 
începută adecă a pune sarcini aşa de 
mari pe şcolele din ţară, încâtu con
fesiunile să nu le mai potă purta şi 
astfelu să fie silite sau a-şi închide 
şcolele, saù a recurge la ajutoriu de 
statu, care delà inaugurarea erei con
stituţionale nu se mai dă necondiţionaţii, 
ci numai pe lângă condiţiunea, ca în 
proporţiune cu ajutoriulă de statu să 
crescă şi ingerinţa guvernului în afa
cerile acelora şcole. 

Tendinţa de a desfiiinţa ş co l e l e 

nemagiare prin sarcini esagerate, puse 
asupra loru, îşi află espresiune viuă în 
dóue legi, în legea despre regularea 
salareloru înveţătorescî din anulu tre
cuţii şi în legea despre şcolele secun
dare din anulu 1883. 

Legea despre regularea salareloru 
înveţătorescî îşi produce deja fructele 
sale. O mulţime de comune bisericesci 
de ale nóstre suntu silite, din lipsa de 
mijlóce pentru regularea salareloru în
veţătorescî, a recurge la ajutoriu de 
statu şi astfelu a da guvernului drep
tulu de ingerinţă atâta cu privire la 
denumirea înveţătoriloră, câtu şi cu 
privire la disciplinarea loru. 

Legea delà 1883 despre şcolele 
secundare a aruncată gimnasiile nóstre 
într'o continuă crisă de bani. 

Guvernulu voesce prin acésta să 
siléscà pe respectivele autorităţi biseri
cesci, să recurgă la ajutoriu de statu, 
si în schimbă pentru acesta ajutoriu să 
dea guvernului dreptulu de a influinţa 
şi asupra denumirii profesoriloru delà 
gimnasii. 

Mai cu samă gimnasiulu din Blaşu 
este espusu periculului indigitatu, şi 
acesta este motivulu, care ne îndemnă 
a revoca în memoria* cetitoriloru noştri 
apelulu, ce l'a îndreptată corpulu pro 
fesoralu delà acela gimnasiu cătră pu 
bliçulu românescu, rugJjjduJă-~«i-~eon-
jurându-lti, şa сопйЕіеЗдсаге cu obo
lului sëu la salvarea şi amplificarea celui 
mai vechia institutù culturală românescu. 

Este durerosu, că acestu apelă nu 

a aflată încă rësunetulû cuvenită în 
multe inimi, delà cari amu fostă în
dreptăţiţi a aştepta celu mai abundantă 
sucursă, şi astfelă vomă fi siliţi а con
tinua opera începută a edificării aripei 
gimnasiale cu bani luaţi împrumută, cari 
potă fi fatali pentru caracterulu româ
nescu alu acestui gimnasiu. 

Pentru aceea îngrijaţi de sortea 
acestui institutu din nou apelămu şi 
noi la sprijinulă publicului românescu. 
Aducă-şi fiecare aminte, că parte mare 
din capitalulă intelectuală şi materială, 
de care dispune, este datorită directă 
ori indirectă culturel respândite de gim
nasiulu din Blaşu. 

Cugete fiecare, că şcolele din Blaşă 
aprópe unu seculă şi jumătate au fostă 
ună fără luminătoriă, care a împrăştiată 
întunereculă, ce nu lăsa pe poporulă 
română să-şi cunoscă trecutulă şi să-şi 
îndrepte paşii sei spre ună viitoriă demnă 
de valórea sa numerică şi de puseţiunea 
sa în orientală Europei. 

Răspundă fiecare cu ajutoriu ma
terială la glasulă bărbaţiloră de sciinţă 
şi mari apostoli ai românismului, care 
a răsunată de pe catedrele şcoleloră din 
Blaşu, străbătendu până şi preste Car-
paţi şi trezindă întregă poporulă româ
nescă la o nouă viaţă. 

Astăzi aprópe o mie de tineri din 
tote unghiurile locuite de Români pri-
mescu instrucţiune şi educaţiune cre
ştinescă şi românescă în şcolele din 
Blaşă de tote categoriile. Este acesta 
unu faptă demnă de atenţiunea Roma-

Feuilleton. 
— — 

Durerea nu o m o r a , ci numai chinuesce. 
De Fernan Caballero. 

în Utrera fusese recrutarea. Tinerii, 
cari au fostă înrolaţi îşi înecau supărarea tn 
viuu, ori treceau chiuindâ de-alungulă stra-
deloră. 

Dintre tote vrîstele tinereţa şi bărbăţia 
aù unele calităţi, cari facă mai suportabilă du
rerea, ori celu puţină potă îneca erupţiunile ei. 

Calităţile acestea lipsiaű inse unei mame, 
a cărui ficioru era celu mai trupeşă şi mal 
bine făcută dintre toţi cei înrolaţi. Nu-I 
mirare dară, că durerea o şi stăpânia cu 
totă furia. Nimica nu folosia, — totă era 
îozădară, — ori ce s'ar fi фза spre mângâ
ierea ei. Vorbele încurajatore şi de îmbăr
bătare ale soţului şi veciuiloră u'aveaă nici 
ună resultată: eie nu puceaă de locă să-i 
aline durerea, întocmai cum nu potă îndulci 
apa sărată a mării picurii dulci de plóe, cari 
cadă în ea. 

„Numai elă mi-a mai rămasă din cinci, 
ce i-am avută!" ofta nenorocita mamă. „Elă 
era mângâierea mea, fala mea şi viaţa mea ! 

Fără elă ce më voia face? O, scumpulă 
meă Sebastiană! Iuându-te pe tine, mi-aă 
luată şi sufletulă meu!" 

„Liniştesce-te, Consolacion!" o mângâia 
b i rba tu lâ , „aşa a plăcută lui Dumnedeă şi 
împotriva lui nu-I iertată să ne punemă." 

„O, şi n'am să-lă mai vadă nici odată!" 
esclamă ea cu glasă sfârşită. 

„Pentru Dnmnedeâ! cum grăesc la şa?" 
se mesteca în vorbă o vecină. „Dar pe fi-
cioru-t'o Juan nu l'aă înrolată eră, şi n'a 
slujită óre şi elă pe împeratulă şi n'a venită 
acasă totă aşa de întregă şi de sànëtosu, cum 
s'a dusă, şi étá-lú acuma Însurată!" 

„Cu bietulă meă Sebastiană n'are să 
fie aşa!" replică mama. „Presimtă, că se 
va isca bătae Intre Spaniolă şi Spaniolă, şi 
în bătae îlă voră omorî." 

„Taci! să nu te mal audă vorbindă 
aşa ! Cum poţi sei tu ceea ce numai Dumnedeă 
pote sei?" 

„O, ml-o spune inima!" murmură ea, 
punendu-şi mâna pe inimă. „Aci, in inima 
mea este glonţulă, care va omorî pe copi-
lulă meu!" Si la vorbele acestea 
îşi perdu simţirea şi cădu ca mortă în braţele 
celoră din jurulă seă. 

* * 

Trecuse mai multă de ună ană. 
Soldaţii, cari îşi făcură serviţiulu, se în

torceau acasă. Mulţi din ei trecendă prin 
Utrera întrară Într'o ospătărie, care era 
aprópe de locuinţa lui Juan Moreno, tă tălă 
lui Sebastiană. 

Era o splendidă sară de vară. L u n i 
nu era pe ceriă, in locu-I înse mii şi mii 
de stele sclipiaă feerică pe bolta senină. 

în casa lui Moreno era linişte. Toţi 
durmiaă deja tn aşternuturile loru, numai 
bïéta Consolacion sta cu durerea sa lângă 
ferésta deschisă a chiliei de durmitu. 

Soldaţii Încă erau deştepţi şi stăteau 
de vorbă înaintea ospătâriei. De odată umilă 
din ei începu ună cântecă tristă, ună astfelă 
de cântecă, pe care poporulă îlă plăsmuesce 
sub sguduitura, ce o pricinuesce în sufletulă 
lui intimidările doióse. Obiectulă astorfelă 
de cântece aprópe de comună îsă nenoro
cirile de obşte cunoscute. 

Era de pricepută, că urechile mamei 
încă aă fostu atinse de cânteculă acesta, a 
cărui nna din strofe suna cam astfelu : 

Dragi prietini de suferinţă! 
Pe-ală vostă soţă să nu-lă uitaţi, 
Şi'n Utrera cându ajungeţi, 
La părinţii lui întraţî , 
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niloru chiară şi din punctu de vedere 
politică. 

Suntemu convinşi deci, că glasulu 
nostru nu va rësuna în pustie, orî unde 
bate o inimă creştinescă şi românescă. 

Maghiarisărî de nume. — în „Budapesti 
Hirlap" Telkes Simon, preşedintele societăţii 
centrale pentru magbiarisarea numeloru, publică 
Intre altele următorele : 

„In privinţa religiunii celoră ce-şî schimbă 
numele, încă totă concivil noştri israiliţi suntă 
aceia, cari — fie s P r e lauda loru — 
mai alesă facă maghiarisare de nume, pe 
cum se póté vedé din următoriulă conspectă : 

Aă suplicată în 
1893 1892 1891 

Rom. catolici 301 237 201 
Gr. catolici 17 15 18 
Gr. orientali 1 8 1 
Augustani 43 35 40 
Reformaţi 24 18 30 
Unitari 1 — — 
Israiliţi 501 468 433 

Laolaltă 888 781 722 
în locă de comentariă observămă nu

mai atâta, că gr. catolici suntă şi Ruteni, ér 
gr. orientali suntă şi SêrbI, şi aşa dar nici 
macara forte puţinele maghiarisărî de nume 
întîmplate între gr. catolici şi gr. orientali 
nu se potă pune In contulfi Româniloră. 

Altcum ne tememă, că naţiunea ma
ghiară îşi va strica reă stomaculă înghiţindă 
atâţia Jidovi. 

Junctimulu firescă. — După „Fejér
megyei Napló" : 

Dacă legile votate deja de ambele case 
voră fi sancţionate, atunci creştinii se potă 
căsăteri cu israeliţii, despre religiunea co-
piiloră aă dreptulă de a dispune, ér dacă 
nu dispună ei, copiii urmeză după sexă con
fesiunea părinţiloră. 

Acésta înse nu-î trebue nici creştinului 
adeverată, nicî israilitului adeverată. O scie 
acésta fie cine, şi nimeni nu se îndoesce, că 

Şi le spuneţi voi, dragi prietini, 
Sebastiană cum a murită, 
Cum s'a dusă din astă lume 
De 4 e c i glonte doborîtă. 
Şi de-odată prin liniştea nopţii s'a audită 

ună suspină, dar ună suspină aşa de strania, 
câtă nu sëmëna de locă a omenescă. Soldaţii 
încă audiră sunetulă acesta, dar privindă în 
j u r ă nu putură descoperi nimica. — 

în dimineţa următore, cândă Moreno 
se sculă, află pe Consolacion lângă ferestă, 
cădută grămadă şi aprópe fără de simţiri. — 

* * 
Consolacion avuse dreptate. Durerea 

nu omora, ci numai chinuesce ! Inima îi 
era mortă, spiritulă fără de putere, şi totă 
fiinţa eï ca o candelă, ce arde la ună mor-
mîntă. Şi viaţa el, dacă se mai putea numi 
viaţă, era condusa de o nenorocită idee fixă. 

„Ce maî face Consolacion?" — îlă 
întrebă pe Moreno într 'ună din dile o 
veduă milosă. 

„S'a schimbată forte multă! Abia o 
mal poţi cunósce !" 

„N'ar strica, dacă aţi duce-o la Se
villa şi aţi da-o în grijea vre-unul medică 
renumită, şi asta încă înainte de ce ar ajunge 
în ospiţiulă Stlni Marcă." 

„M'am gândită şi eă la asta," — ră
spunse Moreno, — „dar nu voesce să vină!" 

„Ori vre, ori nu vre, trebue dusă cu 
forţa. E ă şi aşa më ducă septemână viitóre 
la Sevilla. Dacă te învoescî, o ducă bucu-
rosă cu mine." 

Şi preste o septemână după celea po-

politica guvernului nici nu se face în interesulă 
acestora, ci în ală altora. Alţii împingă şi 
conducă partidulă liberala şi pe ministeriă, 
şi ori cine ar fi aceia, este evidentă, că ei 
nu pornescă nici din testamentulă vechia, 
nici din celă noă. 

Dar acestea nu trebuescă nici adevë-
raţiloră creştini, nici adeveraţiloră israeliţî. 
È r pe ceialalţl succesele guvernului nu-î în-
destulescă nici atunci, cândă s'ar sancţiona 
prin recepţiune putinţa de a trece la reli
giunea israilită şi jertfirea prunciloră bote
zaţi, fiindă că pe celalalţi nu-I póté înde
stuli decâtă numai starea fără religiune, cu 
nume modernă starea neconfesională. Asta 
o dorescă eî. 

Sancţionarea proiecteloră votate până 
acum suntă numai arvună pentru efeptuirea 
stării neconfesionale. Fă ră de acésta proiec
tele acelea nu potă sta, şi acum legislaţiunea 
trebue ori să se reîntorcă, ori să mergă în
ainte până la inarticularea neconfesionalităţii. 

Acesta este junctimulu firescă, pe care 
îlă recomandă la atenţiunea naţiunii, coronei, 
bisericeî şi mai de aprópe la a casei mag-
naţiloră. 

Celă ce primesce una, va fi silită să 
primescă şi pe celealalte. 

Celă ce nu voesce neconfesionalitatea, 
fărădereligiunea, acela nu póté primi nici 
una, şi prin urmare face destulă, dacă do
bóra proiectele, ce mai resteză, pentru că 
fără de acestea nici cele deja votate nu 
potă susta. 

Conte Zichy Nándor. 

Legea electorală nu se va schimba, 
adecă guvernulă actuală şi liberalii nu voră 
să o schimbe. în şedinţa din 22 Octobre, 
ce a ţinut'o comisiunea finanţiară a casei 
deputatilora, 'pèrtractându-se budgetulă mini-
steriului afaceriloră interne, deputatulă Páz-
mándy Dénes a Îndreptată ministrului Hiero
nymi întrebarea, dacă are guvernulă de gândă 
a crea o lege electorală nouă? Şi ministrulă 
nu a întârdiată cu respunsulă, că guvernulă 

vestite şi mergea o trăsură cu dóue femei 
cătră Sevilla. Ajunse acolo, ele Intrară la 
ună medică cu buna nume, căruia vecina ti 
descoperi boia nenorocitei mame, ce îşi pe
trecea viaţa totă versândă la lacrimi. 

„Trebne grije bună, dragă femee," — 
djee mediculă visitândă bolnava. — „Dacă nu 
vei conteni cu supërarea, iţi vel contrage o 
bolă grea, care-ţî va pricinui mórtea." 

„Nu më temă, die medică!" — ră
spunse Consolacion. — „Durerea chinuesce 
numai, nu omora nici odată!" 

„Mergeţi dară în voea lui Dumnedeă," 
— dise mediculă cu compătimire, — „leeă 
la boia asta n'am, cercaţi-lă la Celă de susă." 

Eşindă delà medică femeile se îndrep
tară cătră partea oraşului numită Sfîntulă 
Laurenţiă, unde avea ceva trebă buna vecină. 

Cândă ajunseră în dreptulă bisericeî 
St. Mihaiă, lângă care era şi casarma de 
antilerie, vecina observă, ca ună antileristă 
bine făcută se îndreptă spre ele. 

„Etă Consolacion, acela-i ficioru-t'o!" — 
esclamă ea privindu-lă de abia câteva clipite. 

Consolacion, care încă văduse soldatulă, 
se făcu de odată mai palidă şi mai tăcută 
ca de alte daţi. 

De mirare ochii îl Ieşiră în afară, respi
raţia i-se opri, şi buzele începură a-î tremura. 

„Mamă!" strigă soldatulă spre Con
solacion, carea şi cădu tăcută în braţele lui 
şi-şi răzimă capulă pe peptă. 

„Pentru Dumnedeă, Sebastiane! pentru 
ce nu ne-aï făcută cunoscută reîntorcerea 
t a ? " — d j c e tristă vecina. 

adeverată că se ocupă de cestiunea acesta, 
dar resolvirea eî de o cam dată nu se cu
prinde în programulă luï. 

Aşa a respunsă acela Hieronymi, care 
într 'ună şiră lungă de anî, ca deputată şi 
mal pe urmă ca ministru la Coşocna, a accen
tuată neîncetată necesitatea uneî reforme a 
legii electorale. 

Pe cândă voia să câştige mandatulu 
dietală din Comloşfi, atunci a pretinsă re
ducerea şi egalarea censului şi împărţirea 
proporţionată a cercuriloră electorale. î -a 
şi succesă, şă prindă pe alegători cu moméla 
acesta şi să doblndescă mandatulă. É r cândă 
ca ministru a luată asupră-şl misiunea de a 
lmbiândi pe Românî, totu ca ministru a enun
ţată din noă şi serbătoresce la Coşocna, că 
e neapărată lipsă de reforma legiî electorale 
şi de reducerea şi egalarea censului electo
rală. Se începuse adecă mişcarea catoliciloră 
împotriva guvernului şi a liberalismului, şi 
catolicii primiseră în programulă seă şi r e 
solvirea ecuitabilă a cestiunii naţionalităţiloră, 
şi după ce tn urma acestei hotărîri a cato
liciloră începuse a ameninţa pe liberali stafia 
unei alianţe între catolici şi între Români, 
guvernulă s'ă hotăr l tă , s i arunce Româ
niloră o momelă cu scopulă de a zădărnici 
apropiarea Româniloră de catolici, şi moméla 
a fostă punerea în prospectă a reformei legii 
electorale, aşa dară a delăturăriî unuia dintre 
gravaminele cele mai mari, ce le aă Românii. 

Câtă de strălucită a fostă succesulă 
espediţiei ardelene a luï Hieroymi şi cum 
Românii nicî nu l'aă încrestată, n'avemă 
lipsi, să maî reamintimă cetitoriloră noştri. 
Destulă că Românii aă nimicită sperarea 
guvernului de a tmpărechia şi desbina pe 
Românî. Şi de aceea a trebuită să urmeze 
declaraţia luï Tisza Kálmán făcută la Orade 
şi acum cea a lui Hieronymi făcuţi în co
misiunea finanţiară a dietei, pentru ca de 
cumva nu eramă luminaţi până acum, s i ne 
luminimă acum pe deplină despre bunivoinţa 
„l iberali" şi despre simţulă de dreptate ală 
celoră delà putere faţă cu noi. 

„N'am putu tă , căci abia Ieri m'am 
relntorsă." 

„Scii, că părinţii tel te credeaă că
dută la ataculă delà Bilboa?" 

„Era câtă pe aci," — rëspunse e lă ,— 
„numele meă a şi fostă trecuta deja în lista 
celora morţi." 

„Şi de ai sei tu, câte lacrimi a vărsatu 
mamă-ta pentru t ine!" 

„Lasă-o sermana, că sciă, că nu va 
plânge mai mul tă! Preste puţină timpă voiu 
termina cu miliţia şi atunci voia fi totă cu 
tine, scumpă mamă." 

Consolacion sta nemişcată. 
„Mamă, mamă dragă!" — strigă Se

bastian probândă, să-î ridice capulă de pe 
peptulă seă. Capulă ei ne mai avendă înse 
razimă cădu eră-şi pe peptă. 

„E mortă! Mortă!" — repetau toţi, 
cari se adunară din curiositate în jurulă loră. 

„Domne, nu mă lăsa!" esclamă ve
cina cu ună tonă jalnică, stringêndù în bra
ţele sale pe mórta. — Ună minută de bucurie 
a făcută aceea, ce n'aă putută face şese 
ani de durere. Bine djeea biéta, că durerea 
nu omora, numaï chinuesce. A, 

Renumita seriitóre Cecília de Arrom, care e 
numele adeverată alu pseudonimului Fernas Caballero, 
tinde a adeveri şi prin naraţiunea acésta, ca şi prin 
cea publicată în Nr. 1 din a. c. („Mama"), că bu
curia omora mal Iute decâtu durerea, ceea ce Я şi 
succede forte bine. Ea s'a născută la începutulă 
seclulul acestuia, şi a murită in Sevilla la 1877, 
Scrierile eî, — din cari noi amu mai publicată una, 
„Sermana Dolores", — suntu scrise în spirită creştinii 
catolică şi suntă celea mal bune povestiri spaniole. 
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Ne-a ferita Dumne4eu, nu altuia, ca 
eă nu încolţimu moméla, ce ne-au aruncat 'o 
cei delà putere. 

Dar dacă primejdia acesta a trecutu 
preste noi aşa, că noî amu statu cu manile 
in si nu şi l 'amu lăsată pe misionarulă celoră 
delà putere, să-şî facă voaiajulă de plăcere 
prin Ardélû, de aci nu urmeză, că să s tămă 
cu manile în şină şi atuncia, cândă catolicii 
voră să recurgă la ajutoriulă nostru. 

Este îndreptăţită neîncrederea, ce o 
nutrimă faţă cu liberalii delà putere. Libe
r a l i smus e o minciună, şi mincinoşi suntă 
cei ce-lă urmeză. 

Nu ar fi înse îndreptăţită neîncrederea, 
dacă o amă nutri faţă cu politicianil catolici. 
Vedemă dóra, cum politicianii catolici, unde 
suntă puternici , Imbrăţişeză cu interesă şi 
bunăvoinţă sinceră causa celoră asupriţi. 

Aşa e în timpulă mai noă în Germania, 
unde centrulă catolică între marginile patrio
tismului veritabilă aperă şi spriginescă causa 
Poloniloră din Germania. 

Aşa e în timpulă mal noă în Belgia, 
în acesta ţară, a cărei viaţă constituţională 
servesce de modelă. Nu liberalii, ci politi
cianii catolici aă dată Belgiuluî legea elec
torală de astădi, o lege liberală în înţelesulă 
adeverată ală cuvîntului. 

Şi atâta în Germania Polonii, câtă şi 
In Belgia poporulă suntă recunoscători po-
liticianiloră catolici şi inţelegendu-se bine cu 
el lucră mână în mână cu eî. 

De ce nu ne apropiămă şi noî de po
liticianii catolici al Ungariei? De ce nu a 
aflată până acum resunetă intre Români pro
vocarea loră la luptă comună împotriva vrăş
maşului comună? De ce atâta neîncredere 
faţă cu ei, cândă scimă şi noi ca şi ei, că 
suntemă avisaţl unii la alţii? 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

In Alba-Regală se facă mari pre
gătiri pentru congresulă catolică, care s'a 
convocată pe 18 Novembre. Preoţimea 
din tractulă Albei-Regale a hotărîtă, să 
provóce pe toţi parochiï a se présenta 
cu poporulă loră, ca astfelă congresulu 
să fie câtă se pote mai impunetoriă. 

Adunarea statului catolică transil
vană s'a deschisă în 24 a c. în Cluşă 
de cătră episcopulă diecesană Lőnhárt 
Ferencz. S'aă adunată 39 membri preoţi 
şi 79 membri mireni. Episcopulă Lön-
hardt în cuvîntarea de deschidere a accen
tuată, că biserica e ameninţată de pri
mejdii şi crise, şi a apelată la credinţa 
neînfrântă a catoliciloru. — Mai apoi a 
abdisU br. Jósika Samu de oficiulă de 
preşedinte mirénü motivându-şî аЬфсегеа 
cu góna, ce a pornit'o presa asupra lui, 
pentru că a votată în casa magnaţiloră 
căsătoria civilă. — Groisz Gustav declară 
presa de neîndreptăţită de a critica afa
cerile interne ale statului catolică, mal 
departe descopere, că episcopulă I-a de
clarată, că din causa unora influinţe mai 
înalte nu póté să nu primescă abdicerea 
lui Jósika, spune, că infiuinţa acesta este 
a nunţiatureî din Viena, o declară de 
necompetentă şi provocă adunarea, să 
nu primescă abdicerea lui Jósika. — 
Gyó'rffy Gyula declară, că Jósika cu vo-
tulă seă a perdută încrederea, carea a 
pus'o într'insulă o corporaţiune catolică, 

şi că privesce de competentă atâta ames-
teculă presei câtà şi mai alesă pe celu 
alu nunţiatureî, carea totdeuna représenta 
voinţa Papei. — Episcopulă încă pro-
testeză în contra declarării, că amesteculă 
nunţiatureî ar fi incompetentă. — Ugron 
Gábor arată, că Jósika nici altcum nu 
a desvoltată zelulă acela, care se aşteptă 
delà elă, ér apoî osîndesce amesteculă 
guvernului, care prin ună organismă de 
corteşire voesce să storcă lui Iosika ună 
vota de încredere, şi întrebă, cum se 
face, de amesteculă Papeî este necom
petentă, ér celă ală guvernului este com
petentă? — Punêndu-se la vota, adu
narea cu 61 în contra la 57 voturi nu 
a primita abdicerea baronului Jósika. — 
Sermană biserică dată pe mâna fraţi-
loră mireni! 

Conducetoriulă magnaţiloră catolici, 
nobilulă conte Zichy Nándor, de ună 
timpă íncóce scrie în „Fejérmegyei Napló" 
mai mulţi articulî referitori la reformele 
bisericesci. In ună articula întitulată 
„înainte cu încredere" scrie următorele : 
„Acum mai alesă să ne apropiămă de 
altariulu Domnului şi să-i damă mulţă-
mită ferbinte, că avemă rege, care simte 
şi crede una cu noi. Căci nimeni nu 
ne va puté îndupleca, să credemă, că 
catolicitatea lui nu ar fi adeverară, ci 
făţărită. Noî pentru elă ne rugămă, ca 
Dumnedeă să-i lumineze mintea, să-i în-
tărescă voea, ca să lucre după inima sa. 
Adversarii noştri urgiteză sancţionarea 
reformeloră inimice bisericeî spre a pro
voca confusiune şi depărtarea delà cre
dinţă şi biserică." Provocă pe catolici la 
luptă şi a nu mai realege pe acel de
putaţi, cari au votată proiectele, ce tindă 
la despoiarea Ungariei de earacterulă 
creştină. 

Chiară şi fiarele liberale se temă, 
că agitaţiunea contelui Zichy Nándor şi a 
altora fruntaşi catolici va avé de urmare, 
că casa de susă de noă va respinge pro
iectele despre „liberală eserciţiă reliigo-
nariu" şi despre „ recepţiunea Jidani-
lortt". 

Roma. 
Guvernulă liberală ală Italiei, care 

a adusă ţara în crisă flnanţială, continuă 
cu secularisarea fundaţiuniloră pie. în 
5 a c. ministrulă-preşedinte Crispi a 
dispusă, ca venitele „Ospiţiuluî Catechu-
meniloră" din Roma să se percepă de 
cătră comisiunea pentru ingrijirea de 
sëraciî oraşului, şi să se adune, până ce 
voră ajunge la o sumă, câtu să se înfi
inţeze din ele ună institută de binefacere 
în sensulă art. 70 a legii din 17 Iuliă 
1890. Acesta ospiţiă s'a înfiinţată cu 
propusulă de a primi, ins'trua în elementele 
religiunii şi provedé cu cele de lipsă pe 
Iudei şi alţi necreştini, cari voiaü a se 
boteza. 

Venitele anuale de 60.000 lire ale 
ospiţiuluî până acum se administraă de 
o comisiune de cardinali. Jidovii, dintre 
cari prin acesta ospiţiă se botezaă maî 
mulţi pe fiecare ană, aă lucrată la gu
vernă pentru confiscarea veniteloră lui. 
Dacă s'ar fi luată averea unui institută 
destinată pentru scopurile Iudaismului, 
totă lumea ar striga, că li-se face ne

dreptate. Luându-se înse averea bisericeî 
catolice, presa liberală tace. 

în 24 a c. s'a ţinută sub presi-
diulu Papei prima conferinţă spre aflarea 
mijloceloră pentru reunirea dissidenţiloră 
orientali cu biserica catolică. La confe
rinţa acesta, carea s'a ocupată numai cu 
statorirea programului, au participată 
cardinalii Rampolla, Ledochowski, Lan-
genieux, V. Vanutelli şi Galimberti, mal 
departe patrairchiî Siriloră şi Melchiţiloru 
şi delegatulă patriarchului Maroniţiloru. 

Luî „ Pol. Corr. " i-se scrie din Constan-
tinopolă, că patriarchulă Armeniloră Aza-
rian la dorinţa espresă a Sultanului şl-a 
amânată căletoria Ia Roma spre a lua 
parte la conferinţă. Sultanulă ar fi adusă 
ca motivă, că unele puteri privescă cu 
ochï rëï tendinţele Papeî pentru unirea 
bisericeî orientale cu cea occidentală. 

Spania . 
în 16 a c. s'a întrunită în Tarra-

gona congresulu catoliciloru spanioli. La 
congresă au participată 18 prelaţi în 
frunte cu archiepiscopulă de Sevilla, car-
dinalulü Sancha I. Forés. în congresă 
s'a discutata şi resolvirea cestiuniloră 
sociale pe basa principiiloră creştine. 

O adâncă consternare şi indignare 
a provocată între catolici consacrarea 
preotului apostată Cabrera de episcopu 
protestantă în Madrid, îndeplinită de 
cătră archiepiscopulă anglicană din Du
blin. Cardinalulă Monescillo, primatele 
Spaniei şi archiepiscopulă de Toledo, a în
dreptată ună energică protestă în contra 
actului sacrilegă. Chiară şi anglicanii 
s'aă scandalisată de consacrarea înde
plinită prin archiepiscopulă loră din Du
blin, pe cum probézà acesta o epistolă 
adresată cardinalului Monescillo de cătră 
Visconte de Halifax, membru ală casei 
Lordjloră şi preşedinte ală reuniunii an
glicane „Church Union". 

Revista politică. 
Afaceri interne . 

Camera deputaţiloră după o desba-
tere de trei фіе asupra nunţiului casei 
de susă cu privire la proîectulă de lege 
despre liberală eserciţiă religionaru în 
19 a c. a primită propunerea ministrului 
Wekerle, că adecă acesta proiectă să se 
retrimită nemodificată casei de susă spre 
primire. 

Totă în 19 a c. s'a începută des-
baterea asupra nunţiului casei de susă 
referitoriă la proîectulă despre recepţiunea 
Jidoviloră. Wekerle propune, ca camera 
să susţină nemodificată textulă deja des-
bătută ală acestui proiectă de lege. Contra 
propunerii ministrului a vorbită contele 
Pongrácz Károly, care trecerea la Iuda-
ismă nici din causa civilisaţiunii ca a 
unei violări a întregităţii corporale nu 
o póté admite. Sághy Ghula respinge 
proîectulă, fiindă că elă se opune dog-
meloră. Pentru proiectă aă vorbită 
Kovács Albert, eră în 20 a c. Papp Géza 
şi Jidanulă Mezei Mór. Ajungendă lucrulă 
la vota, propunerea ministrului s'a pri
mită. Proîectulă de lege despre religiunea 
prunciloră s'a primita cu modificările fă
cute în casa de susă. 
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Péchy Tamás a interpelaţii cu pri
vire la importulă grâului din România, 
care a provocată scăderea preţului grâului 
nostru. 

Şedinţe nu va mai ţine dieta până 
la începutulă lunei viitóre. 

Unele foi aducu scirea, că depu
taţii Saşiloru voru părăsi în curêndu par
tidulă guvernamentală. Din parte semi-
oficiosă acésta scire se desminte, dară 
desminţirile ofícióse şi semioficióse de 
comună nu află credëmîntu. 

In comisiunea finanţială a dietei ună 
membru oposiţională a întrebată pe mi
nistrulă Hieronymi, că adeverată este, 
câ parlamentulă se va disolva în curendă ? 
Ministrulă a respunsă, că guvernului nu-i 
trece nici prin minte disolvarea dietei. 
Declaraţiunea lui Hieronymi, care în tim
pulu din urmă adese ori a fostă desapro-
bată de colegii şi partisanii sëi, nu este 
în stare a împrăştia nedumeririle. Cumcă 
în partidulă guvernamentală domnescă 
neînţelegeri, e ună secretă publică. Deci 
lui Wekerle nu-î rëmâne, decâtă saă să 
se retragă, saă să disólve parlamentulă 
spre a-şî întări partidulă la eventualele 
alegeri. 

Austria . 
Sesiunea de tomna a parlamentului 

austriacă s'a reîncepută în 16 a c . 
Şedinţa primă deschisă prin preşedintele 
br. Chlumecky a fostă bine cercetată şi 
a decursă în ordine. Ministrulă Plener 
a cetită esposeulă finanţeloră pe 1895, 
după care venitele se calculeză la 638, 
985.577 fl., eră cheltuelile la 636,527.870 
fl., deci este unu escedentu de 2,457.707 
fl. v. a. 

Regimulă a presentată următorele 
proiecte de legi : Despre modificarea legii 
de indigenată (cel ce plătescă dare, câ
ştigă în 5 ani dreptulu de indigenată, 
eră lucrătorii după 10 ani), despre or-
ganisarea gendarmariel şi regularea sa-
lareloră pentru oficialii delà cărţile fun-
duare. 

Deputatulă Pernerstorfer a propusă, 
ca parlamentulă să hotărască fără amâ
nare reforma legii electorale în sensă de
mocratică. Ministrulă-preşedinte, prin-
ţulă Windischgrătz, rëspunrjênda lui Per
nerstorfer şi partisanilorû lui, a decla
rată, că regimulă amesurată promisiunii 
din 23 Novembre 1893 lucră pentru 
lărgirea dreptului electorală şi spereză, 
că încă în acésta perioda legislativă să 
presenteze înaltei camere ună proiectă 
de lege în cestiunea acésta. 

Lucrătorii din Viena aă ţinută în 
sara de 18 a c. o adunare în cestiunea 
sufragiului universala. La adunare s'aă 
presentată la 15.000 de lucrători, dintre 
cari abia a treia parte aă încăpută în 
sală, ceîalalţî aă aşteptată afară adu
cerea concluselorû. Conducëtoriï lucră-
toriloră, deputatulă Pernerstorfer, Dr. 
Adler, Popp etc. aă criticată cu multă 
patimă stările sociale de acum. Adunarea 
a hotărîtă, să se prepare la grevă ge
nerală. Adunarea s'a închisă pre la 10 
ore sara. Cândă s'aă depărtată lucră
torii, s'aă întîmplată între ei şi poliţie 
conflicte sângerose, cărora aă căzută 
jertfă câţiva morţi şi mai mulţi răniţi. 

în şedinţa din 19 Pernerstorfer a 
atacată cu vehemenţă guvernulă dicêndu, 
că acesta ar fi dată ordină poliţiei, să 
recurgă Ia întrebuinţarea armeloră în 
contra poporului nearmatu. Ministrulă-
preşedinte o negă acésta şi inculpă pe 
cei ce sumuţă poporulu la fapte ilegale, 
câtă poliţia să fie silita a recurge la 
arme spre restabilirea ordinii. 

Franţa. 
Parlamentulă francesă s'a redeschisă 

în 23 a c. în şedinţa primă sau insi
nuată mal multe interpelări ; dară camera 
a trecută mal preste tóte. 

De ună timpă íncóce s'a începută 
în presa radicală o adeverată campanie 
în contra preşedintelui republice!, Cassimir 
Perier, inculpându-lă, că este ună esploa-
tatoră, care s'a înavuţită din sudórea 
lucrătoriloră. Probabila, că deputaţii 
radicali îlă voră ataca şi în cameră. 

Francesiloră le causeză multe grigî 
coloniile din Africa, de unde le-a cam 
trecută pofta de noue cuceriri. Acésta 
a mărturisit'o şi ministrulă coloniiloră în 
comisiunea finanţială, dicendă: că gu
vernulă nu vre să mergă mal departe pe 
calea cuceririloră în Sudan. Voesce înse 
să menţină şi să organiseze aceste co
lonii, să închie cu perioda militară şi să 
niîmescă guvernatoră civilă. 

Belgiu. 
Resultatulă balotaj eloră de Duminecă 

este favoritoriu partidului conservativă. 
Mal vrednică de însemnată este, că 
Bruxelles, care înainte de asta cu ună 
deceniă era cu totulă la disposiţia libe-
raliloră francmasoni, întru atâta s'a în
străinată de ei, încâtă tóte mandatele 
(în numeră de 18) le-a încredinţată la 
membri de aî partidului conservaţivă-ca-
tolică. în provinţă încă aă învinsă ca
tolicii în cele mai multe cercuri. Că
derea ministrulul-preşedinte Dr. Burlet 
la Nivelles e puţină mângăere pentru 
liberali, a cărora şefi maî toţi aă că
zută la alegeri. Probabilă, că ministrulă-
preşedinte de noă va fi Bernaert, care 
încă e de nesuferită liberaliloră. 

Cumcă partidulă conservativă con
duce bine destinele statului, o probeză 
resultatulă finala ală alegerilora, cari aă 
înmulţită maioritatea catolică cu 22 de 
voturi aşa, câtă aceştia voră dispune în 
nóua cameră de o maioritate de 56 
voturi. în nóua cameră conservativii au 104, 
liberalii 20 şi socialiştii 28 de mandate. 

Sufragiulä universală, de care se în
fiora liberalii, s'a pronunţată aşa dară 
pentru principiulă de guvernare conser-
vativă-creştinescă. 

La cestiunea nostră. 
Liga culturala a publicata de curêndu 

o broşură, ca respunsă la aeusele aduse de 
Kálnoky în delegaţiunea ungară asupra mi
şcări! românesc!. Conducëtoriï lige! declară, 
că ei nu suntă iredentişti, nu voescă, să con
turbe pacea Europe! şi să provóce turburăr! 
în statuia vecină orî să slăbescă credinţa 
faţă de Monarchulä. Kálnoky acusândă mi
şcarea românescă a voită numai să mulţă
mescă pe şovinişt! şi pe Kossuthiştî. Ro
mâni! de din colo nu potă fi nesimţitor! la 
glasulă de durere a fraţiloră de preste Car-

paţî, nici nu potă privi cu indiferentismă la 
periclitarea esistenţeî aloră trei milióne de 
Românî. în fine sfătuescă pe contele Kál
noky, ca să facă din Ungaria patrie bnnă 
pentru toţi, deórece de présente Ungaria 
este temniţa naţionalităţiloră. 

„Budapesti Hirlap" publică fără co
mentară ună scurtă estrasă din energiculă 
respunsă. 

Din incidentulă, că primariulă Bucu-
resciloră, d. Nie. Filipescu, s'a retrasă din 
comitetulă „Ligeî culturale" foile jidano-ma-
ghiare deducă, că liga ar fi în descompunere. 
Noi credemă, că Filipescu şi după eşirea din 
comitetă va promova interesele ligeî şi prin 
aceea interesele românimi!. 

în comisiunea budgetară a dietei, fiindă 
vorbă despre budgetulă instrucţiuni! publice, 
aventurieriuia politică, Pázmándy, a adusă 
înainte şi cestiunea română. Elă atrage 
atenţiunea ministrului asupra agitatoriloră 
din clerulă română şi-Iu rogă, să recurgă la 
disposiţiuni, după car! acel ómen! să fie pe
depsiţi şi din partea auctorităţiloră loră bi
sericesc!, şi să nu permită a se validita tn 
Ungaria nepatriotismulă. (Acolo aă ajunsă 
lucrurile, eâtă şi auctorităţile bisericesci să 
se pună în serviţiulă poliţiei?) Szerb György 
a aperată clerulă româna dicendă, că tn si
nulă aceluia numai sporadice se află agitatori 
nepatrioticî (Ne mirămă, că şi dlă Szerb, 
care nu trece de reă română , află atari 
agitatori) şi dacă se compareză preoţiî ro
mâni cu cei catolic! şi protestanţi, şi la 
aceştia vină înainte atari caşuri. Pázmándy 
produce date palpabile spre a proba ne
patriotismulă preoţimii române. Aşa tn pro
cesulă Memorandului aă fostă ostndiţ! 5 
preot! români. Clerulă valachă în privinţa 
acésta nici nu se pote asemëna cu cela ca
tolică şi protestantă. Rogă pe Szerb, să 
mergă şi să-sî vestescă doctrinele patriotice 
la consângenii sëi valachï din Caransebeşă 
şi din Blaşă. 

In 23 a c. s'a pertractată înaintea 
curţii cu jurat ! din Cluşă ala V-lea procesă 
de presă ală „Foii Poporului". Articululă 
incriminată s'a publicată In numëruia delà 
11 Martie a. c. şi e înti tulată: „Nu le este 
sufletulu curata". Acusaţî suntă George Mol-
dovană, ca auctorulă articululu! incriminată 
şi redactoră responsabilă, Liviă Albini, ca 
proprietariulä şi I. Marschall ca tipăritoriulă 
foii. Acusa a susţinut'o vice-procurorulă Goes. 
Pertractarea a decursă în trei limbi: româ-
nesce, unguresce şi nemţesce (semnă, că ne 
aflămă în una stată poliglotă !) Interprete a 
fostă cunoscutulă Dr. Lehman. 

Procurorulă nu probeză cu nimica, 
că cele cuprinse în articululă încriminată, 
ar veni în conflicte cu legea, ci spre 
a mişca pe juraţi la declararea de vino
vaţi a acusaţiloră recurge la frasele tocite, 
că Româniî tindă la desfacerea Transilvaniei 
de Ungaria, că ţină adunări pe la Sibiă, 
Blaşă şi Constanţa etc. Moldovanü în ape-
rărea sa dice, că cele aduse de procurorulă 
nu au de a face cu articululă încriminată, 
elă nu a putută proba, că ar fi vorba în 
articula de agitarea maseloră de poporil. 
Spune, că d'arele magiare agiteză, unulă din 
ele a scrisă, că Lucaeiă ar fi bună trasă tn 
ţ apă ; „Hazánk" nimerită scrie, că celă mal 
mare agitátora este ministrulă Szilágyi. L. 
Albini renunţă la apërare, observă înse, că 
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procurorulă nu a dovedită, că dînsulă ar fi 
vinovată, şi că adï în 1894, nu se maî póte 
apela la patenta din 1852, de pe timpulă 
absolutismului. 

După sarbeda replică a viceprocuro-
rulul juraţi i se retragă spre a se consulta. 
Resultatiilă consultării a fostă declararea de 
vinovaţi a lui Moldovană şi Albini (cu 9 
contra 3 voturî) şi achitarea lui Marschall. 
Pe basa acestui verdictă tribunalulă (din care 
făcea parte şi judele română Nesztor) a con
damnată pe Moldovană la 8 luni închisore 
de stată şi 50 fl. amendă, eră pe Albini la 
2 luni temniţa ordinară şi suportarea spe
seloră de 42 fl. 13. Din cauţiunea foii se 
confiscă erăşl 300 fl. v. a. Acusaţiî aă in
sinuată recursă de nulitate. 

Curia r. u. din Budapesta a respinsă 
recursulă de nulitate înaintată de d. George 
Moldovană, în urma condamnării sale la o 
]ună de temniţă ordinară pentru „Adrese de 
alipire" din Nr. 1 a. c. ală „Foii Poporului". 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulă 44. fl. 20256.34 
Dr. Emil Pop şef de secţiune 

la Institutul de Bacteriolofie 
din Bucurescî a colectat delà: 

Dr. E. Pop . . . . lel 20.— 
August Miescu med. veter n 5.— 
Const. Popescu . . . 1 1 5.— 
A. D. Corbean . . . îl 5.— 

1 1 5.— 
Dr. M. Manicatide . . 1 1 5.— 

1 1 5.— 
Victor Oprescu . . . 1 1 5 . — 

1 1 1.— 
X. Y 1 , 5.— 
Valeria Tr. Ghica . . 1 1 5.— 
Em. Dumitriă . . . . i; 3 . — 
Georgia Soia . . . . « 3 . — 
Ion Cojocariă . . . . îl 2 .— 
G. Barzorescu . . . li 1.— 
C. Mărgâritescu . . . ii 2.— 

1 1 2.— 
Popescu Virgiliă . . . il 2.— 

1 1 5 .— 
ii 3 . — 
ii 2.— 
ii 2.— 

Sp. Kiizangreff . . . îl 1.— 
îl 2.— 

T. Stanciulescu . . . îl 2.— 
Dşora König Roza . . 1 1 2.— 

1 1 2 — 
Napoleon StefanovicI . ii 2.— 

1 1 1.— fl. 

de economii 

colectat 
. fl 

Vasiliu Moldovan preş. de 
sedr. orf. în pens 

„Furnica" cassa 
în Făgăraş . . 

Din Doştat s'a 
Nicolaă Petruţa 
Ioan Mărginean 
Iosif Truţa . . 
Constantin Popa cantor 
Nicolaă Cristian 
Teodor Cristian 
Simeon Muntean 
Biserica . . . 
Samuilă Crăciun 
Nicolaă Mărginean 
Pavel David . 
Mihail Cunţan . 
Torna Flore. . 
Constantin Flore 
Ştefan Lupian . 
Vasile Bleguţ . 
Ioan Felemás . 
Nicolaă Felemás 
Iustin Felemás 
Nicolaă Popa . 
Constantin Blaga 
Ioan Mărginean iun, 

51.82 

fl. 10.-

50.— 
delà : 

1.— 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
2 5 . — 

2.— 
—.50 
- . 2 0 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.40 

Ioan Barbu ïun. . . . fl —.30 
Mateiü Crăciun . . . „ —.20 
Teodor Goghiţa . . . „ —.20 
Mateiă Mărgineau . . „ —.20 
Ioan Felemaş . . . . „ —.30 
Kunért Imre . . . . „ 1.— fl. 35.40 

Ioană Sonea preotă în Seplac 
din încredinţarea preoţimiî trac-
tuluï Gherlei întrunite în con
ferinţa de tomna în Giroltă 
trămite delà: 

Fondula tractuală . . „ 50.— 
A. Lemeny prot. Gherlei „ 5 .— 
I. Lemeny adm. Hăsdatei „ 5.— 
Nie. Tincu preot în Girolt „ 2 .— 
Adolf Pintér subnot. cerc. „ —.42 fl. 62.42 

Ioan Barna preot în Miraslăă 
a colectată delà: 

Basiliă Avramă . . . „ 1.— 
Biserica „ 1.— 
Iona Barna preot . . „ 1.— 
Nicolae Rus . . . . „ —.20 
Sas Ion „ —.10 
Todor Socaciă . . . . „ —.10 
Georgia Popa . . . . ,, —.10 
Tanasie Popa . . . . „ —.10 
Vasile Popa . . . . „ —.20 
Tanasie Tatar . . . . „ —.10 
Ioan Crişan „ —.05 
Nicolae Ispas . . . . „ —.10 
Mateiă Moldovan . . . „ —.10 
Augustin Anton . . . „ —.10 
Augustin Sas . . . . „ —.10 
Tanasie Socaciă . . . „ — .10 
Maria Ispas . . . . „ —.20 
Ilie Moldovan —.10 
Nicolae Moldovan . . . „ —.10 
Nicolae Bulbucă . . . „ —.10 
Iacob Bretoiă , . . . „ —.10 
Aron Ispas „ —.10 
Mihailă Crişan . . . . „ —.10 
Nicolae Crişan . . . . „ —.05 
Nicolae Ispas . . . . „ —.10 
Todor Ispas „ —.10 
Ion Rus „ —.10 
Vasile Rus „ —.10 
Cica Chindea . . . . „ —.10 
Vasile Ispas . . . . „ —.10 
Indreiă Chindea cucu . „ —.10 
Georgia Scrobote . . . ,. —.10 
L. Ispas . . . . . . „ —.10 
Anica Chindea . , . . „ —.10 
Mateiă Crişan . . . . „ —.05 
Alesandru Decean . . „ —.10 
Petru Blaga . . . . ,. —.10 
Roman Moldovan . . . „ —.10 
Mihailă Milea . . . . „ —.05 
Tanasie Moldovan . . „ —.05 fl. 6.75 

„Ariesana" institut de credit 
şi economii în Turda „ 100.— 

Dionisiă Şt. Şuluţ . . „ 5.— 
Iuliă C. Vlăduţ . . . „ 5 .— 
Alesandru G;iia . . . „ 2 .— 
George Boldea . . . „ 2 .— fl. 114.— 

Suma fl. 20586.73 

Rugare. 
Subscrişiî în numele Societăţii de lectură 

„Iuoeeuţiă M. Clain" a teologiloră românî 
gr. cat. din Blaşă rugămă încă odată şi 
pentru ultima oră pe toţî aceï P. T. domni, 
cari datorindă Societăţii nóstre cu preţurile 
opuriloră „Epistole cătră ună preotă tineră" 
partea I şi a Il-a şi „Pregătire la morte" nu 
s'aă achitată nici până acum, să binevoescă 
a-şî rëfui datoria în timpulă celă mai scurtă ; 
căci la din contră ne vedemă necesitaţi — 
deşi cu durere — să recurgemă la mijlóce 
nu chiaru plăcute, după ce maî multe rugărî, 
ce li-s'aă adresată, până în presinte aă ră
masă zadarnice. 

Blaşă, din şedinţa Societăţii ţinută la 
9 Octobre n. 1894. 

Pentru Societatea de lectură 
„Inocenţiă M. Clain" 

Mihailă Hodârneă Vasile Urzică 
preşedintele Societăţii. secretariuiu Societăţii. 

N o u t ă ţ i 
Din diecesa Gherlei, Biserica gr. cat . 

română din oraşulâ Satumare Dumineca t re 
cută a ţinută adunare generală în causa 
alegerii preotului locală. Adunarea în una
nimitate s'a, pronunţată pentru dlă LudovicU 
Papp, şi o deputaţiune va merge la Gherla, 
ca să róge pe IU. Sa Episcopulă diecesană, 
ca să binevoescă pe acestu bărbată a-iă can
dida. Dintre 3 candidaţi episcopesci aduna
rea municipală din Satumare alege unulă. 
Românii gr. cat. credă, că voră eşi cu can-
didatulă loră în adunarea municipală. Dlă 
Ludovică Papp se bucură în Sătmară de mare 
popularitare, ca omă probă şi oratoră eseelentă. 

Concursă. Pentru paróchia Şeica mică 
din protopopiatulă Mediaşului, ală carel ană 
de doliu espiră numaî în 26 Aprilă 1895, se 
escrie concursu pe 15 Nov. a. c. Emolumente: 
casă cu celariă, staulă, şi şură cu 2 ferdele 
de materială solidă, coperite cu ţigle şi îtt 
stare forte bună, porţiunea canonică 8 jug. 
1300 ° D arătoriă, 3 jug. 700 ° D cositoriă, 
100 metrete cucuruzù à 16 cupe şi 200 ф\в 
de lucru, venitele stolare îndatinate. 

Morbnlu Ţarului, care pâtimesce de re-
ruuchï s'a agravată, câtă e temere, că na 
maî are multe ty\e de viaţă. 

Anunţă literară. Preoţii români, cari 
se află în închisorea din Cluşă pe timpă de 
treî luni de dile, s'aă decisă a veni în aju-
toriă economiloră noştri prin punerea sub 
presă a uneî cărţi economice intitulate în-
dreptariă practică în economia rurală, pre
lucrată după mal mulţi auctorl străini şi de 
al noştri, precum şi după pracsa, ce şl-o aă 
câştigatu pe acesta terenă. Scopulă este a 
arăta economiloră noştri unele îudrumări 
practice, de cari aă lipsă spre a se orienta 
asupra noului sistemă de economie, ce li-s'a 
pusă înainte prin introducerea comasaţiel. 
Cărticica va apare in patru fascicli cu pre
ţuia de 25 cr. Fasciclulă I va tracta despre 
lucrarea pămîntuluî, ală II-lea despre moşiile 
comasate, ală III-lea plănuia pentru Intro
ducerea uneî economii schimbătore pe o moşie 
comasată, şi ală IV-lea planuri de rotăciunl 
şi de edificii economice aplicabile pe moşiile 
comasate. Abonamentele să se facă până la 
sfârşitulă lui Novembre sub adresa : Alesandru 
Anca preotă română în Koloszvár. — Totu 
dînşiî aă tradusă şi voră pune sub tipariă 
şi ună manuală Despre comptabilitatea casse' 
loră de păstrare, care va costa 50 cr. 

Sinodă disolvată de gendarmi. „Tri
bunei" i-se scrie că preoţimea gr. cat. din 
protopopiatulă Lăpuşului în diecesa Gherlei 
s'aă întrunită în 7 1. c. în sinodulă de tomna 
în Suciulă-de-susu. Pe cândă decurgea desba
terea agendeloră sinodului, s'au presentată 
în sala de adunare gendarmiî imirmaţî ce-
rêndù delà presidiă, să le arete permisiunea 
pentru ţinerea adunării. Ne poftindu-se peut ra 
atarî adunări nici o permisiune, protrpopulă 
nicï nu le-a putut'o arëta. Urmarea a fostă, 
că gendarmiî aă declarată sinodulă de disol-
vată provocândă preoţimea sâ se depărteze. 
Ordină mai înaltă nu aă voită să arete gen
darmiî, preoţii aă trebuită să cedeze forţei. 
Sperămă, că voră cere satisfacţie. 

Ministru plenipotenţiară alu Austro-
Ungariei în Bucurescî In loculö couteluï 
Agenor Goluehowski, eare s'a retrasă, a fos'ă 
numită contele Welserscbeimb, fostă şeiu dtv 
secţiune în ministeriulă de esterne din Viena. 
Noulă ministru plenipotenţiară şi trimisă 
estraordinară în 21 a c şî-a presentată r e 
gelui Carola I (în castelulă Peleşu) scrisorile 
de acreditare. 

în băile de cărbuni delà Anina (Băuată) 
s'a întîmplată în 20 a c. o înfricoşată esplo-
siune de gazurî ucidendă la 80 de lucrători 
(mare parte români) şi mutilândă pe maï 
mulţi. în băl erau 300 de lucrători pe t im
pulă catastrofei. 

Casă de morte. Ше Popă, parochă 
în Sălişte (protop. Turdei), a reposată în 9 
a e. în anulă ală 69-lea ală vieţeî şi alft 
42-lea ală preoţiei. în veă amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
1 

Instituţiunile calvinesci în biserica românescă din Ardélù. 
B. 

Sàborulù micü. 
I. 

Urmele istorice despre săborulu micu. 
Săborulu mare, precum amu vëdutu, era unu sinodă alu cle

rului din întregă mitropolia Belgradului. S ă b o r u l u m i c ù era 
unû sinodă ală clerului din câte ună protopopiătu din cele supuse 
mitropolitului Belgradului. 

Şi aci lăsămu să urmeze mal întâia urmele vechi istorice, ce 
le-amu aflată despre s ă b o r u l u m i c u în biserica românescă din 
Ardelă. 

Premitemă înse, că despre s ă b o r u l u m i c u ne-au remasă 
cu deosebire din timpulă dinainte de s. unire multă mai puţine urme 
ca despre saborulă mare. 

Causa este uşoră de aflată. 

Saborulă mare era o instituţiune de valóre mai mare în bi
serica românescă din Ardelă, decâtă cum era s a b o r u l ă m i c ă . 
Atribuţiunile de drep tă ale săboruluî mare eraă de valóre mai ge
nerală decâtă ale s ă b o r u l u î m i c ă . Obiectele pertractate în 
săborulu mare şi influinţa lui asupra totalităţii bisericei românesci 
din Ardelă eraă mal însemnate decâtă ale s ă b o r u l u î m i c ă . 
Lucru firescă, că s ă b o r u l u m a r e mai bine s'a conservată în 
memoria timpuriloră decâtă s a b o r u l ă m i c ă . 

Este lege a istoriei, că totă ce atrage asupra sa mal tare 
luarea aminte a publicului, totă ce influinţeză mai adencă asupra 
lui, şi totă ce are ună cercă mai largă din publică, asupra căruia 
opereză, trece în dominium istoriei mai bogată în date şi mal lim-
pedită în natură, decâtă ceea ce nu se póté lăuda cu însuşirile aceste. 

Ne-au rămasă Inse cu tote aceste şi despre s ă b o r u l u m i c ă 
destule date istorice, câtă din ele să-lă putemă studia în natura 
şi originea lui în biserica românescă din Ardelă. 

1. înainte de s. unire cea mai vechie urmă, ce o amă aflată 
despre s ă b o r u l u m i c ă este în Zaconiculă mai de multe ori 
amintită până acum. 

Autoriulă Zaconicului, precum se vede din indicele tractate-
loră de dreptă bisericescă cuprinse în elù, a scrisă ună capi tulaşi 
despre s a b o r u l ă m i c ă . *) Punctum 10 din indicele, acesta 
sună astfelă: 

„10. De săborele mici ale eparfieloră." 2 ) Tractatulă acesta 
înse despre „ s ă b o r e l e m i c i ale eparfieloră" a peritu, şi ce ne-a 
mai remasă este numai titululă lui. 

Zaconiculă înse fu scrisă la anulă 1680, precum spune însu-şi 
autoriulă. Autoriulă înse spune şi aceea, că lucrurile saă institu
ţiunile bisericesc!, ce voesce elă să le tracteze, suntă obiceiuri ob
servate în biserică încă înainte de elă. De unde urmeză, că şi 
s a b o r u l ă m i c ă era ună atare obiceiă în biserica românescă din 
Ardelă. 

2. Altă urmă despre s a b o r u l ă m i c ă din timpulă dinainte 
de s. unire avemă In decretulă priu care „episcopulă" reformată 
Vesprémi István la anulă 1697 întăresce pe Popa Ionă din Hunia
dóra de ispravuică protopopescă după mórtea protopopului Niculae, 
până la ţinerea s ă b o r u l u î m a r e . Vorbesce Vesprémi în decre
tulă atesta despre s a b o r u l ă m i c ă , pe care înse îlă numesce cu 
terminulă usitată la calvini: p a r t i a l i s (synodus). s ) 

3. Urmă despre s ă b o r u l u m i c ă din timpulă înainte de 
s. unire avemă şi în condiţiunea a 12-a pusă de Principele Ge
orgia Rákotzi mitropolitului Simeonă Ştefană, de Principele Mi-
hailă Apafy mitropolitului losifă Budai şi de guvernatoriulă Bánfy 
de Losoncz mitropolitului Teofllă. în condiţiunea acesta se dice, 
că dacă vre-ună protopopă va fi depusă pe lege, în loculu lui să 
se pună acela, pe care îlă va alege ca pe mal demnă preoţimea 

') Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 258. 
2 ) Eparchia (eparfia după autoriulă Zaconicului, schimbându dîn motive 

eufonice greşite pe ch în f) se numiea în timpurile vechi mal cu samă terito-
riulü supuşii unuî mitropolitu, sau ceea ce numimü astădl provincie mitropoli
tană, în timpulă mal nou eparchie se numescu diecesele şi chiaru şi proto
popiatele. (Vedt Şaguna Compendiu de dreptulă canonică pag. 225 şi Şemati-
smulu archidiecesel Făgăraşului delà 1866.) 

s ) Acte şi Fragmente de T. Cipariă pag. 255. 

din acela tracta protopopescă. *) Alegerea trebuie să se întîmple 
în s a b o r u l ă m i c ă saă în sinodulu tractului protopopescă re
spectivă. 

4. După s. unire întâia urmă, ce o amă aflată despre s ă ' 
b o r u l ă m i c ă , este de pe timpurile episcopului Ioană Pataki, in 
o scrisóre a acestui episeopă îndreptată cătră protopopulă Miclăuşă 
delà Voila, în carea împărtăşindui acestuia unele din „socotelele 
săboruluî mare" ţinută la 1725 îi d 'ce : „cum vei primi Frăţia ta 
acesta scrisóre, de una să strîngl săboru deplinu, şi poruncile aceste 
forte pe amèruntulu să le areţl şi să le dai a înţelege tuturora pre-
oţiloru; eră popa în tote satele la toţi omenii. . . . 2) 

S a b o r u l ă d e p l i n û , ce episcopulă Pataki a lăsată proto
popului Miclăuşă delà Voila să-lă stringă, a fostu s ă b o r u l u 
m i c ă , saă cum îlă numimă astădi, sinodulu protopopescă. Cuvîntulă-
d e p l i n ă , arată dorinţa episcopului, ca să fie chemaţi toţi preoţi!. 
De altă parte înse arată şi aceea, că protopopii mai ţineaă şi altă 
săboră, care înse nu era d e p l i n ă , va să dică la care nici nu 
eraă chemaţi, nici nu luaă parte toţi preoţii din tracta. Acesta 
era saborulă, ce-lă ţinea protopopulă numai cu juraţii saă asesorii 
forului protopopescă, cum vomă vede în altă locă. 

5. De sub episcopulă Clain încă avemă urmă despre s a b o 
r u l ă m i c ă , şi adecă în punctulă 4 ală acteloră din diua întâia 
a săborulu! mare delà 1742, unde se cetescă următorele: 

„Cu o inimă şi cu unu vocs se aşeda pe acesta, cum în să
borulu micu, de va escedalui vruuă preotu în ceva, cinstitulu 
protopopii să rênduésca отй, care să pârască, aă însu-şl protopopulă 
de va vre, să-ій pârescă." s) 

6. în punctulă 6 din aceea-ş! tji ală aceluia-şl săboră se ce-
tescă următorele: 

„Fiecare protopopu să stringă săboru de eparchie, şi să 
scrie cu dreptate preoţii, câţi are în eparchie, delà cine-să hirotoniţi, 
cari n'au paucenie, şi câţi în estü апй s'aă pveoţitu înWalte teri, 
şi câţi suntu cu a dóua căsătorie. ..."*) 

7. în punctulă 6 din diuă a dóua a aceluia-şi săboră se 
amintesce s a b o r u l ă m i c ă în chipulă următor iă : 

„Ori care dintre cinstiţii protopopi s'ar dovedi, că obicinuitele 
Măriei Sale (episcopului) venituri sau galbinii sfintei mănăstiri n'au 
administraluitu sau n'ar administralui cu direptate, unulu ca acela 
întâiu şi a dóua oră să se globescă cu câte 66 de florinţl, şi să în* 
torcă totă ce au mâncatu până la unu fileriă, eră a treia oră să-şî 
perdă şi cinstea şi aşişderea să plătescă. (Eră apoi în parantesă) 
înse judecă Sântulu Săboru, cum după obicéiulu cela vechiu, undé 
se va judeca cu totu săborulu micu birsiagu de 24 de florinţl, 
fiindu că peniturile cinstiţiloru protopopi s'au împuţinata, nici nu potu 
scote deptinu, precum judecă, încâtă ar pute dobândi, să rêmâie pro
topopă." 6) 

în socotéla acesta, precum uşoră se póté vedé, săborulu mare 
mai întâia a judecată, că protopopii, cari nu administreză, cum se 
cuvine compeunţele episcopului şi ale mănăstirii, să fie pedepsiţi 
cu pedésa săboruluî mare de 66 florini (ѵеф mal susă pg. 25). Re-
monsttândù póté protopopii, s'a îmblândită pedépsa reducêndu-se la 
24 florenl, pedépsa s ă b o r u l u î m i c ă , „fiindu că veniturile cin
stiţiloru protopopi s'au împuţinată." 

8. Totă în sinodulă deia 1742 se mai face amintire de să" 
b o r u 1 ă m i c ă şi iu deliberatulă adusă în causa protopopului Va
silie delà Făgăraşă împotriva popi Ioană Hara şi popi Ioană Esa-
nulă delà Sâmbăta de josă. în deliberatulă acesta se dice, că 
„popa Ioană Esianulă de dóue ori fiindu sorocită, n'a mersă la 
săboru". Săborulu acesta este s a b o r u l ă m i c ă , care fuse compe
tentă a se pronunţa în causa subversantă. 

9. în sinodulă delà 1728 ţinutu sub presidiulă Rectorului 
Iesuiţiloră în punctulă 5 se face amintire de s a b o r u l ă m i c ă cu 
cuvintele următore: 

„R. R. domini Archidiaconi singillatim in suis hyparchiis, intra 
brevioris temporis spatium coavocabunt ad particulares sg no dos. 

1 ) Totu acolo pag. 65. 
2 ) Acte sinodali de I. M. Moldovană tom. II pag. 108. 
3 ) Totu acolo tom. I pag. 147. 
*) Totü acolo tom. I pag. 148. * 
5 ) Totu acolo pag. 150. 
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omnes suos popas." г) S ă b o r u l u m i c u se numesce aci cu termi
nulu latinescu: s y n o d u s p a r t i c u l a r i s . 

10. S ă b o r u l u m i c ă se mai amintesce sub numirea de 
s y n o d u s a r c h i d i a c o n a l i s şi în o epistolă a Nunţiaturei din 
Viena de dto 24 Maia 1747 îndreptată cătră vicariulu apostolică 
Petru Paulă Aronu cu cuvintele următore : 

„ Addis în 2 epistola, adjudicatam esse synodum archidiaco-
nalem a saecularibus dominis, sed non explicas, in quali causa." a) 

11. încă în Zaconică, precumu amă vedetă deja (pag. 14) 
se amintesce, că mitropolitulù se alegea de cătră toţi protopopii, 
şi încă şi de unii dintre celalalt! preoţi. Cari au fostă inse cel
alalt! preoţi, Zaconiculù nu ne spune. 

Pracsa cunoscută din timpurile mai târdie ne póté da desluşiri, 
cumcă dintre ceîalalţi preoţi, cari aü fostă cei îndreptăţiţi la ale
gerea mitropolitului. Pracsa acésta apoi credemu, că a fostă şi cea 
observata pe timpulă, cându fu scrisă Zaconiculă şi observată încă 
şi în timpulu Înainte de scrierea lui. 

După pracsa acésta la sinodulü, In care se alegea mitropoli
tulù, din fiecare tracta protopopescă veniaü doi deputaţi. 3) De
putaţii aceştia se alegeau în sinodulü protopopescù sau în s ă b o 
r u l ă m i c ü . Şi aşa de câte ori a fostă alegere de mitropolită, 
totdeauna au trebuită mai întâia să se ţină îu tote tractele proto-
popesci s ă b o r u m i c u pentru alegerea acestora deputaţi. 

Şi aşa credemu, că în Zaconicu în cuvintele : „şi încă şi dintre 
ceîalalţi preoţi" implicite se cuprinde dreptulă s à b o r é l o r ù m i c ! 
din tractele protopopesci din Ardélù de a alege deputaţi pentru si
nodulă, în care să alegea mitropolitulù. 

* 
* * 

Modulă constituirii, timpulu, locuia ţinerii şi atribuţiunile săbo
rului micu. S ă b o r u l ă m i c ă era compusă de comună din- proto-
populü tractulul respectivă şi din preoţimea supusă lui. Se vedé acésta 
destulă de lămuritu din s ă b o r u l ă m i c ă amintită în punctum" 4, 
şi afară de aceea şi din pracsa observată până în diua de astădi. 

Ce se ţine de timpulă, în care se ţinea săborulu mică, din 
timpurile vechi ale bisericeî nóstre nu amă aflată nicăiri vre-o ur
mare de óre care lege, carea să statorescă, că de câte ori în ună 
ană trebuiea să se ţină s ă b o r u l u m i c ă . 

Atribuţiunile de dreptu ale s ă b o r u l u i m i c ü , pre cari le 
vomu vedé îndată, suntă de aşa, Incâtu poftieau, ca în fiecare ană 
barem odată, dacă nu mai de multe ori, să se adune s ă b o r u l ă 
m i c u în fiecare tractu protopopescă. Odată Inse este minimulü. 
De unde înse nu urmeză, că nu se ţinea mai de multe or! în ună 
ană, după ce vedemu, că prin unele locuri până în diua de astădi 
s'a conservată datina, ca sinodulă protopopescă să se ţină de dóue 
ori pe ană, anume primăvara şi tomna. Ba câte odată se ţinea 
In modù estraordinariu şi cându se iviea o necesitate urgentă. 
Aşa de pildă „ s ă b o r u l u d e p l i n u " care a trebuită să-Iu adune 
îndată protopopulu Miclăuşu delà Voila în urma ordinului primitu 
delà episcopulu Pataki spre a publica preoţimii socotelele săbo
rului mare delà 1725, a fostă, credemu, unu atare s ă b o r u m i c ă 
estraordinariu. Unu atare s ă b o r u m i c u estraordinariu a trebuitu 
să fie de multe ori şi s ă b o r u l u m i c ă , în care se alegeau d e 
putaţii pentru sinodulü, in' care se alegea mitropolitulù. 

Ce se ţine de loculu, unde se ţinea s ă b o r u l u m i c u , urmă 
positiva nu amü aflatü nicăiri în datele, ce le avemă despre elă. 

După ce înse s ă b o r u l ă m a r e se aduna în diverse loeuri, 
aşa e tare probabilă, că o a tare pracsa se observa şi cu s ă b o 
r u l u m i c u . Şi acésta o credemu cu atâtù mal vîrtosu, că până 
astădi esistă pracsa, că sinódele protopopesci să se adune în di
verse locuri de pe teritoriulù tractuluï protopopescù respectivù. 

Ce privesce atribuţiunile de dreptu ale s ă b o r u l u i m i c ă > 
acele au fostu următorele : 

1. Alegerea deputaţiloră pentru săborulă mare, în care se 
alegea mitropolitulù. 

') Totu acolo tom. П pag. 102. 
•) Nilles, Symbolae tóm. II. pag. 683. 
a ) Acte sinodali de I. M. Moldovanu tom. I pag. 185. 

2. Alegerea juraţiloră scaunului protopopescù. Precum vomă 
vedé în altă capitulă, fiecare protopopă avea şi seaunü judecăto-
rescu compusü. din protopopulu şi din asesori, cari purtau diverse 
numiri. Maî însemnată înse era numirea de j u r a ţ i . Nu avemă, 
ce e dreptu urmă istorică dinainte de s. unire şi din timpurile mai 
vechi de după s. unire, din cari să se vadă limpede, că cine con
stituia pe juraţii saă asesori! scaunului protopopescă. Este înse 
ma! multu decâtu probabilu, că juraţi! aceştia în fiecare tractfl 
protopopescù se alegeau de s ă b o r u l u m i c u alu tractulul. Pentru 
acésta militeză mal întâia analogia cu t i t o r i i şi j u r a ţ i i scaunului 
mitropolitană, pe cari încă î! alegea săborulă mare. Ma! departe, îm
prejurarea, că până astădî s'a păstratu datina, că asesorii forului 
protopopescù se alegu în s ă b o r u l u m i c ü numitü astădi sinodă 
tractualu saă protopopescù. în urmă totü pentru părerea acésta 
militeză împrejurarea, că s ă b o r u l u m i c ă avea dreptulu a alege 
şi pe protopopulu. De unde e consecuentü, că s ă b o r u l u m i c ă 
alegea şi pre asesori! protopopesci. 

3. Alegerea protopopului tractualu. Despre atribuţiunea 
acésta de dreptu a s ă b o r u l u i m i c ă vorbesce condiţiunea a 12-a 
pusă de principii calvinesci mitropoliţiloră românesc! amintită mal susă 
în punctulu 3 alù urmelorù Istorice despre s ă b o r u l ă m i c u . O 
amintesce afară de aceea şi Petru Maioră cu cuvintele: „Totdeauna 
a fostu obiceiu întru acesta ţară, că protopopulu numai cu voea să' 
borului (mare) ci şi cu voiea preoţiloră celoră din acelu tractu, unde 
se făcea protopopă, să se alegă." •) 

4. S ă b o r u l u m i c u avea şi jurisdicţiune contenţiosă şi pe
nală asupra clerului şi poporului din tractulü respectivù. Se vede 
acésta din punctulă 8 ală urmelorù despre s ă b o r u l u m i c ă , 
în care se amintescă 2 preoţi citaţi la s ă b o r u l ă m i c ă în o 
causă procesuală intentată loră de cătră protopopulu tractualu, şi 
din.pedépsa de 24 fl., ce o putea dicta s ă b o r u l ă m i c ă asupra 
protopopului, dacă n 'ar administra cum să cuvine venitele desti
nate episcopului şi mănăstirii. 

Despre jurisdicţiunea acésta a s ă b o r u l u i m i c ă vorbesce 
pe largă Petru Maioră. 2 ) 

Jurisdicţiunea penală a s ă b o r u l u i m i c ă înse era restrînsă 
întru atâta, încâtă pedepsele maî mar! eraù reservate săborului 
mare, şi s ă b o r u l u m i c ü numai cele mai micuţe avea dreptű a 
le dicta. 

Restrîngerea acésta a puterii penali, ce o avea s ă b o r u l ă 
micuţ se vede de o parte de acolo, că unele pedepse, ce se amin
tescă iu actele sinódelorú nóstre, se numescü p e d é p s a s ă b o 
r u l u i m a r e , din care se vede, că pre aceea numai săborului 
mare ÎÏ era permisă să o dicteze. Se vede înse şi aceea, că pe
depsele mal mic! le putea dicta şi altă cineva, şi acesta nu era 
decâtă s ă b o r u l ă m i c ă . în punctulă 6 din diua a dóua a să
borului mare delà 1742 amintită in punctulu 7 alü urmelorù isto
rice despre s ă b o r u l u m i c ă , se Yede, că ce atinge pedépsa în 
bani, macsimulü ce-lü putea dicta s ă b o r u l u m i c ü era 24 fl. 

5. Pre lângă aceea în s ă b o r u l u m i c u se mai resolvaă şi 
alte cause administrative bisericesei, cum este de pildă publicarea 
deeisiuniloră săborului mare, conscrierea preoţiloru, constatarea 
hirotoniei loru, constatarea celoră cu a dóua căsătorie şi altele, 
cum se vede din urmele istorice espuse mai susu. în urmă 
tare probabilu, că de multe ori în s ă b o r u l u m i c û se esaminaă 
cel ce voieau să se preoţescă, şi apoi protopopulu le da carte de 
recomandare, dacă eraă vrednici. 3 ) 

Din atribuţiunile aceste se vede, că s ă b o r u l u m i c u în 
biserica românescă din Ardélü era unù organu administrativă şi 
judicialù paralelu cu săborulu mare. Deosebirea între e le nu era 
întru atâta în privinţa cualitativă a atribuţiuniloru de dreptu, c ă q 
s ă b o r u l u m i c u în tractulù protopopescù era mal aceea, ce e ra 
săborulu mare în mitropolia întregă. Ci deosebirea era numai în 
privinţa estensiuniî teritoriale a acelorü atribuţiuni, încâtă ale să
borului mare se estindeau preste mitropolia întregă, eră ale s ă b o ' 
r u l u î m i c ă numai preste câte ună tractu protopopescù. 

(Va urma.) 

') Protopopadichia § 50. 
*) Totu acolo § 20, 
3 ) Prrotopapedichia lui Petru Maioru § 34. 
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Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 
(Continuare.) 

IX. 
Pe la cinci óre după amédï se pogorî 

de pe celu mai puternicu şi mai frumosă 
murgù alù lui lose das Dornas unu domnişorii 
forte sveltu, in care uşoru recunoscemă pe 
Daniilulù nostru. Vecinii, cari se astrinseră, 
Începură îndată a aplica ascuţişulu cri
ticei loru. 

„Vedi-lă?" observă o femee. „Se pare, 
ca şi cum nici odată nu s'ar fi săturaţii 
In Porto." 

„O, aşa de subţirelă a fostu elu tot
deuna," observă o altă femee, şi copilita 
ei adause: 

„Şi totü aşa de frumosă. — O, eu aşa 
de răpitoriu îlă aflu! " 

„Ce, răpitoriu!" — morăi unu flăcău 
mare şi robustu. „Frumseţa unui doctorii 
încă pe nimeni nu-lă face sănetosă." 

„Nici barbă nu are," djse unü bărbaţii, 
„în viaţa mea nu am văclută încă doctorii 
fără barbă." 

Noi ne retragemu cu discreţiune la primi
rea lui Daniilù din partea tatălui şi fratelui 
zèu, şi însoţimu pe părintele Pereira în calea 
sa, ce se îndatina a o face pe timpulu acesta. 
Fă ră a se obosi, ca unu adevëratû servitoriù 
alu gloriosului şi blândului seu Domnii, grăbia 
acesta escelentă păstoria sufletescû din colibă 
în colibă, din casă în casă spre a mijloci 
binecuvîntarea Evangeliei cu cuvîntulu şi cu 
fapta. Cu vorbe blânde ori prin îndrumare 
pedepsitóre la preceptele ceresc! împrăştia 
elă furtuna prin esemplele măreţe ale mar-
tiriloră din tóte timpurile, durduia în urechile 
celoru Impetriţi melodia cea înfricoşata despre 
judecata Domuuluî, şi nici unu nesuccesu, 
nici o respingere din vre o parte nu-lu putea 
abate pe părintele Antonio delà zelulù sëu 
creştinescă. Numai îmbëtrânitulu sëu trupù 

li denega une ori serviţiulu; acele piciére, 
cari aprópe de treizeci de ani făcură acés t i 
obositóre şi binecuvîntată cale, câte odată 
nu mai eraù în stare, să-lu mal porte, capulă 
Hű duria de născocirea atâtora ajutore, 
cari le pretindeau lipsele sufletesc! şi tru
peşei ale turmei sale, şi ghîtulu îi era răguşită 
de vorbirile cele multe şi adeseori zadarnice. 

în mijloculu satului era unu spaţii 
destulù de mare, plantata cu arbori şi pro

v e n u cu lăviţl. Aci se odihni puţinii be
trânulă, mal înainte de ce s'ar fl apucată de 
lucrulă celu mal de pe urmă pe d ' u a de 
adjL Posomoriţi priviau ochii lui spre o casă 
nu departe de elu, care prin crengile de 
lauru de de-asupra uşii şi mai multă prin 
larma selbatică, ce se audia din ea, se do-
vedia a fi o cârciumă. Parochulă tocmai 
voia să plece într'acolo, cândă de o cam dată 
îlă opresce apariţiune sodă. 

Pe o mârţogă betrână şi blândă vinia 
în alergare moderată ună călăreţă, pentru 
a cărui descriere s'ar recere péna nemuritóre 
a unui Cervantes. Noi ne mărginimă la 
atâta, că-lă presentămă ca pe unü bărbată 
uscăciosu de şesedecî de ani. Suntemă siliţi 
a renunţa ia oferirea unei idei numai aproxi
mative despre faţa lui de colóre olivă şi 
brăzdată de mii şi mii de creţe şi creţişore, 
despre costumulă lui compusă din nisce pan
taloni largi de catifea, din o jachetă scurtă 
şi şi din o pălărie de paie de o periferie 
uriaşe, pe cari pe tóte le întregia unii şalu 
roşu ca sângele aruncată preste umeri. 

Cu o scurtă salutare călăreţulu voia să 
trecă mai departe pe dinaintea preotului. 

„Dar Juao Semena, tu copilă betrână," 
ii strigă părintele Antonio, „ce te-a ajunsă, 
de vel să më cruţi astădj cu vorba?" 

Murgulă îşi ascuţi urechile la audulă 
glasului cunoscută, făcu o întorsătură şi se 

-opri delà sine înaintea parochului. 
„Să mergemă numai, lubitulă meă ani

mală," d ' s e J°ao Semăna în tonă durerosă, 
„să mergemă, — căci noi trebue să ne re-
tragemă cu modestie dinaintea noului domnă 
doctoră." 

„Dór l'aï şi vedută deja?" întrebă pre-
otulă netedindu grumazii murgului. 

Joao Semăna făcu cu capulă. 
„încă şi mal multă, — am vorbită cu 

seahora Teresa da Esquiua, şi ea ml-a dată 
s i inţelegă, că eă acum suntă de prisosă, şi 
că de aci înainte numai pe senhor Daniel
sinho îlă va consulta." 

„Femeea aceea dór este sănetosă ca 
merulă." 

„Aşa este, dar Joao da Esquina sufere 
de reumatismă, care după cum aă hotărltă 
senhora şi senhonta, nu are mai multă lipsă 
de mine. In inima tinerel şi frumósei bru
nete a făcută adecă spărturi noulă nostru 
doctoră, încă mai înainte de ce ar fi sosită 
acasă." 

Părintele Pereira făcu din capă. 
„Al puté vorbi odată şi tu ceva mai seriosă f 

amiculă meă," dise elă in tonă desaprobă* 
toriă, dar blândă, la ce Joao Semăna împin-1 

gendu-şî pălăria spre cefă strigă patet ică: 
„Seriosă? — Suntă dispusă întocmai 

ca unulă, care invită la îngropăciune, fiind
că-mi îngropa praxa, ce în faţa unui domnă 
tineră înzestrată cu cunoştinţele timpului noă 
delà sine trebue să se frângă, — ori dóra 
nu e aşa? 

„Nu credeam într 'adeveră, să fii atâta 
de inviduosă, Joao." 

Betrânulă doctoră scânteia din faţă. 
„Invidia de câştigă aşi mal fi putut'o învinge, 
dar apoi ca să më îea pe dinainte la bruneta 
Francisquinha " 

„îşlînchipuesceîntr 'adeveră copila ceva?" 
întrebă preotulă deşteptându-i-se atenţiunea» 

„Ce multă închipuire póté să fie ac i? 
Senhorita scie, că tatălă seă a strinsă o zestre 
bunicică pe sama el in lădiţa sa, şi ea îusă-şi 

domule parochă, ce aï puté să obiec-
ţionezi fiitóril soţii de doctoră?" 

„Forte multă," rëspunse parochulă cu 
energie, şi era forte mişcată, cândă se scula 
de pe laviţă. „Forte multă, Joao, am să 
obiecţioneză acestora planuri, cari se para a 
se desvoltâ aci, şi cari noi din capulă locului 
trebue să le încrucişăraă, spre binele tuturoa* 
Căci In închipuirea sa pe jumëtate copilă* 
reşcă facă-şî copila ori ce idei şi sperârî, — 
ea curendă s'ar convige, câtă de puţina este 
ea capabilă de a ferici pe Daniilă. A fostă 
în multe privinţe ună lucru riscată a scote 
pe bâetă din cerculă acela, în care s'a născută* 
Aplicările luï şi chiară şi constituţia lui tru-
péscá adeverată că spună, că amă împlinită 
voea lui Dumnedeă, cândă î-amă făcută ne-< 
tedă calea spre o desvoltare, care de o caia 
dată l'a înstrăinată ' de pátria lui. Dar în-< 
străinarea asta nu are să mai crescă." 

„Mi-ar placé tare, sâ sciă, în ce chipă 
aï de gândă, s i o lmpedecl acésta," observă 
Joao Semăna. „Eă îmi bată adecă de mui t i 
vreme capulă, ca s i aflu, cum se va nărăvi 
Pedro cu domnulă medică." 

Editora şi redactoră rëspundëtorû : 

Dr. Victorû Szmige l sk i . 

1 

Cu deosebită stimă cuteză a fncunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

Iconostase, am véne, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІПСГПШ ii ISSOTÍÜ Şl dô SCUlptOlt, flß СОІОШ 
respective de ШШ0ГІШ şi de ОГОТбйбГв CD iCÔflfJ Saute, dimpreună cu a Ş e ^ M аСвІОГи OtíeCte în faţa locului, precum şi 
ГеНОТаГеа de iCOflOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou ou plăoere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele greco-catol ice au câşt igatu recunóscere deose

bită,, şi tó te më îndrepta ţescu la sperarea, că Venera tu lu Cleru më va împăr tăş i ocasioualminte 
de preţui ta-I încredere . Silinţa mea se va îndrep ta to t -deuna înt r 'acolo , ca şi de aci îna in te 
să mer i tu renumele celu bunu , care mi- l ' am câşt igatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispàrêndu depărtările, prin acesta oapacitatea de concurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, io ianuariă 1 8 9 2 C a r O Iu M ü l l e r , 

(6) 37—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericesci. 

1 
Tipografia Seminariuluï archidiecesanu. 


